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MAKÓ

FÜGGETLE
ELŐFIZETÉSI ÁRAI
Helyben, házhoz hordval

Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona.

Vidéken:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztésért felelés: I)r. DÓZSA IMRE

Mai hivatalos jelentések.

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

Vezérkarunk jelentése.
Budapest, szept. 26.

Olasz harctér :
Kincs jelenti való nagyobb 

harci cselekmény.
A vezérkar főnöke.

h német vezérkar jelentése.
Berlin, szept. 26. 

Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös hadcsoportja: 
Előléli harcok Lvs lapályán a 

Labasse csatornától északra és 
Moenvee mellett.

Böhm vezérezredes hadcsoportja: 
Epelytől délkeletre és X'illccurt 

mellett heves ellenséges tüzelés 
után csak részleges előretörések 
következtek, amelyekéi vissza­
vertünk. As Omignon patak és 
ív Somme között az ellenség foly­
tatta támadásait, az első roham 
tüzérségünk és gyalogságunk 
egyesített tüzelésében összeomlott. 
A délelőtt több Ízben megismételt 
támadások súlya a Poutrét és

Bricourt közötti magaslat ellen 
irányult, ideiglenesen az ellenség 
itt be is fészkelte magát, de 
ellenlökéssel visszavettük állásain­
kat. Délután a franciák Franeil- 
lyes és a Somme között újabb 
erős támadásokra indultak, a 
melyeket kis betörési pontoktól 
eltekintve visszautasítottunk, a 
legutóbbi napok során itt 200-nál 
több foglyot ejtettünk.

A német trónörökös hadcsoportja :
Alberttól északra az A illette 

és az Alsne között egy helyi 
támadás változásánál foglyokat 
ejtettünk. Yaillytöl északra visz- 
szavertünk ellenséges részleges 
támadásokat. Xisszavertünk egy 
ellenséges részleges támadást az 
ott harcoló 31-ik Landwerdandár 
csapattal. Egy ellentámadással 
elfogtak öt ven francia és ameri­
kai katonát. Ellenséges repülő- 
rajokból, melyek ma Eiankturt 
és Kaiserlautern várost támadták 
meg, lelőttünk hét regüiőgépet.

Ludemlorf.
(Min. ein. sajtóosztálya.)

A politikai válság.
Fontos minisztertanács. 

Wekerle a király előtt.
Wekerle Sándor miniszterel­

nök ma délután 1 órára minisz­
tertanácsot hivott össze. A mi­
nisztertanácsot azonban már dél­
előtt 11 órakor tartották meg, 
azután Wekerle Tisza Istvánnal, 
Balog Jenével és Klebsberg 
Kunóval tárgyal I és fél órát. 
utána pedig rögtön Bécsbe uta­
zott. A váratlanul megtartott 
minisztertanács és a miniszter 
elutazása nagy meglepetést kel­
tett. A kombinációk — mint 
ilyenkor szokás — rögtön meg 
indultak, de a sok közzül a leg­
valószínűbb, hogy az egész ta­
nácskozás gróf 1 isza István 
Horvátországi Htjával van ösz- 
szefiiggésben. X\ ekorle elutazása 
után Tisza a munkapárt klubba 
ment. ahol folytatta tanácsko­
zásait Balog L. Jenővel és 
Klebsberg Knnó gróffal azután 
geszti birtokára utazott. Tehát 
valószínű, hogy déli útjáról 
már jelentést tett őfelségének.

Bizalmas tanácskozás 
Berlinben a katonai 

helyzetről.
A kancellárválság hamarosan dű­
lőre jut. A szocialisták mérséklik 

követeléseiket.
Tegnap este ismét pártközi ta­

nácskozások voltak arról, vájjon a 
többségi pártok a szociáldemokra­
táknak a háború befejezésére irá­
nyuló programját elfogadhatják-e. 
Különböző jelekből azt lehet követ­
keztetni, hegy a szociáldemokrata 
párt esetleg nem zárkóznék el túl­
ságosan messzemenő követeléseinek 
mérséklésétől, hiszen tisztán áll min­
denki előtt, hogy gróf HertlingtÓl 
ebben az irányban semmit sem le­
het remélni. Minden jel arra vall, 
hegy a kancellárválság hamarabb 
fog dűlőre jutni, semmint általában 
hiszik.

Jellemző a hangulatok megválto­
zására Stere nann nemzeti szabad­
elvű pártvezér tegnapi beszéde. Nyíl­
tan beismerte, hegy pártja most már 
egészen másképpen vélekedik, miu­
tán a katerai tényezők is belátják, 
hogy jelenlegi háborús céljaik a ka­
tonai helyzet mai állása mellett tul- 
ságesan messzire mennek.

A szövetségtanács termében teg­
nap este bizalmas tanácskezás volt 
a katonai helyzetről, mivel a poli 
tikai pártokat a hadügyminisztérium 
képviselőinek a főbizottságban adott 
fölvilágesitásai nem elégítették ki.

Ki kormányozza 
Németországot 7

Vita a kancellár beszédéről. 
Ellentétek Németország és 

Törökország között.
A kancellár beszédét általában 

igen megkri!hálták Németországban, 
igy Scheidemain socialista képviselő 
a következők :'; mondotta:

— A birodalmi kancellár politikai 
ellenfeleink ‘ járna — úgymond — 
nagyon megit vekedett, amit azon 
ban e politikáról panaszképen el­
mondunk, neia irányul a kancellár ^ 
személye ellen. Csupán véleményün­
ket mondjuk el arról a módszerről, 
mely a legkönnyebben vezethetne 
ki bennünket a bábomból. A kancel­
lárnak nem sikerült ez. A nagy 
katonai visszaesés azért okozott 
olyan nagy csalódást, mivel általá­
ban azt hitü k, hogy a keleti béke 
biztosította . katonai fölényünket.
A legn igyob > bajunk az, hogy le­
becsüljük ei enségeinket. már pedig 
ellenségeink is azt hitték, hogy 
Németország )t letiporhatják. Ez illú­
zió, de ez a : illúzió meghosszabbítja 
a háborút. Tüzetes felvilágosítást 
nem kaptunk a katonai helyzetről. 
Minél nugyoDb erővel lépünk fel a 
harctéren, a mái könnyebben elkerül­
hetjük a hót itásokról való illúziókat, 
annál inkább állíthatjuk népünk 
erejét a védekezés szolgálatába, 
főkén ha te jes békereformmal köze­
ledünk a néphez. A bresztlitovszki 
béke nem e jyezik a mi felfogásunk­
kal. A bres .tütovszki békét a béke 
akadályánál tartom. Finnországgal 
szembeo kö'etett politikánk is na­
gyon helyt."mn. Nagyon szeretnénk, 
ha a császár sógora nem menne 
Finnországi a. A királyosdit egyál­
talában abb t kell hagyni a keleti 
népeknél, bühlmann volt államtitkár 
elbocsátása ártott a béke gondola­
tának. Kíih nannak is azért kellett 
lemondania, mivel egy nyilatkozata 
nem tetszett egyik nagyobbrangu 
tábornoknak, azonkívül korai is volt. 
Ma m ir a nagyobb rangú katonák 
is elismerik; hogy igaza volt. Ausztría- 
Magyarorszig békejegyzéke azt a 
benyomást tette, mintha szövetsé­
günk léket kapott volna. Ez az 
akció és íz 1914 ben Szerbiának 
küleött o'ztrák.magyar ultimátum 
bizonyos párhuzamosságot matat. 
Stein hadfi tyminiszter titkos rende­
letéről nem mondhatok mást, mint­
hogy példátlan. Amint Kühlmann 
egy szít ;.zólt, amely nagyrangu 
katonáknál: nem tetszett, abban a

pillanatban meg kellett válni állá­
sától. Egy nagyrangu katona mozgó­
sított ebben az ügyben a kormány 
ellen és ez a katona még ma is 
hivatalában van.

Egyszer már ki kell mondanunk 
nyíltan, hogy nem Hertling kor­

mányoz, hanem Ludendorff.
A belga kérdésben vagy korábban, 

vágy pedig egész máskép kellett 
volna nyilatkozni. Ha a kormány 
nem elég eiős, akkor harcolnunk 
kell ellene. XX'ricsburg tábornok ki­
jelenti, hogy a hadügyminiszter 
rendelete nem irányul a birodalmi 
gj ülés 191 I. évi júliusi határozata 
ellen. A hadügyminiszternek tudo­
mására jutott, hogy a nemzetközi 
jogi központ tnlment a szerződésen, 
a béke határozat keretein, ezért 
adta ki a szóban levő utasítást.

Talaat pasa nagyvezér ma Bécsen 
út hazautazott Konstantinápelyba. 
Eredetileg az volt a terve, hogy 
kiszáll Bécsbcn, de a berlini tanács­
kozások elhúzódása, részben pedig 
az entente balkáni offenzivája miatt 
úgy alakult a helyzet, hogy szemé­
lyes jelenlétére szükség van Kon­
stantinápolyban. Berlini megbeszélé­
seiről ő maga adott ki általánosság­
ban mozgó nyilatkozatot, mely sze­
rint a felmerült kérdésekben sike­
rült bizonyos megegyezésekre jutni.
1 >e a fontos és sürgős tárgyalásokra 
vonatkozólag nem nyújtott felvilá­
gosítást. Bécsi munkatársunk jól 
informált körökből nyilatkozatokat 
kapott erre vonatkozóan. Ezek sze- 
lint a török népet igen elkeserítette 

bresztlitovszki békéhez kötött
pótszerződés, mely a kaukázusi 
problémát figyelmen kívül hagvtta, 
illetőleg a Kaukázust a törökök 
megkérdezése nélkül a szovjet kor­
mánynak adta. Az ilyen hiba árthat 
a szövetségeseknek jobban, mint 
Oroszországnak. Sérelmes, hegy az 
ország a bresztlitokszki békében 
megállapította, hogy nincsen kár­
pótlás, addig a német erosz pót- 
szerzódésbeu Németország hat mil- 
liárdot eszközölt ki magának, holott 
Törökország több kárt szerzett 
Oroszország részéről, mint Német­
ország. A fekete tengeri flottát is 
odaadták a szovjet kormánynak, 
pedig ezt Törökország segítségével 
tudták csak megszerezni. __

— Hadifoglyok munkaszünete.
A hadifogoly felügyeleti tiszt érte­
síti a munkaadókat, hogy szeptem­
ber hó 27-én a gör. keleti és gör. 
kát. vallásu hadifoglyoknak ünnep- 
jük van, miért is nekik munkaszü­
net adandó.
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rés közönsége, mely legalább ugyan- 
eonyi burgonyához fog jutni a leg­
közelebbi időben.

Úgy látszik tehát, ezidén nem 
lesz burgonyahiány Makón, amit a 
polgármester érdeméül tudunk be. 
Ugyanezen a módon — a közvet­
len érintkezés által kell lehetővé 
tenni, hogy Makó közönsége ká­
posztával s más szükséges élelmi­
cikkel ellátassék.

Hogyan pótolják a ha­
zatérő orosz foglyokat.

A földmivelésügyi miniszter leira­
tot küldött az összes vármegyék 
alispánjához a hazatérő orosz fog­
lyok pótlása ügyében. A leirat rá- 
mrtat arra. hogy miután a régi 
orosz birodalomból származó hadi­
foglyok hazaszállítása a jövőben 
nagyobb arányokat fog ölteni, a 
gazdasági termés folytonosságának 
biztosítása céljából gondoskodni kell 
arról, hogy az orosz foglyok haza- ] 
szállítása következtében beálló mun­
káshiány a lehetőséghez képest 
pótolhassák.

A miniszter felhívja az alispán 
figyelmét arra a rendeletre, amely 
a mezőgazdasági munkák ügyében 
kiadott kormányrendeletben foglalt 
intézkedéseket minden gazdasági 
munkák biztosítása érdekében a 
minisztérium a közigazgatási ható­
ságoknak a személyes és egyéb 
egyéb szolgáltatások elrendelésére 
és a közerő igénybevételére a fel­
hatalmazást általában megadta. En­
nek a felhatalmazásnak alapján az 
alispánok feladatává teszi, hogy az 
elsőfokú közigatási hatóságik utján, 
a kérdés nagy jelentőségét szem 
előtt tartva, a legnagyokb köiiilte- 
kintéssél gondoskodjanak arról, 
hogy olyan munkahelyekre, ahonnan 
a hadifoglyot hazaszállítása céljából 
elvonják, az általa eddig teljesített 
munka végzésére, amennyiben en­
nek a munkának elvégzése közérdek 
és nevezetesen a közélelmezés 
szempontjából is szükséges, illetve 
fontos és a munkaadó a munkának 
a végzését másként biztosítani nem 
tudja, a munkaerő a személyes 
szolgálatra való kirendelés utján az 
eshetőségekhez képest biztosíttassák. 
Kifejezetten hangsúlyozza a mi­
niszter, hogy az orosz hadifoglyok 
elvonulása következtében beálló 
munkaerőhiány pótlására az emlí­
tett kormányrendelettel nyert fel­
hatalmazás alapján a legfelsőbb 
parancs folytán a szeptember 15-ig, 
illetve a december 31-ig elbocsá­
tandó 1868—1869. évfolyambeli és 
esetleg ezután még elbecsátandó 
más évfolyambeli népfölkelésre kö­
telesek közül a mezőgazdasági 
munkásokat és cselédeket, továbbá 
tíz katasztrális holdnál kisebb szán­
tófölddel biró mezőgazdákat is 
tartós szabadságolások után gazda­
sági »unkák végzésére igénybe 
kell venni.

NAPI HÍREK
— Kisebbek lesznek a posta- 

utalványok. A kereskedelmi minisz­
ter a postai utalvány űrlapok kiseb­
bített alakban való állítását rendelte 
el. Ehhez képest a postahivatalok 
utaloángbélyegző gépei is átalakíttat­
nak. Felhívja ennélfogva a nagyobb 
készlettel rendelkező bankokat és ré­
geket, hogy készleteik't az ottani 1. 
sz. posta és távirdahivatul által köz­
lendő időig használják fel. ha pedig 
ez nem állana módjukban, a posta- 
hivatalnál ríj űrlapokkal cseréljék be, 
nehogy az utalványok felvétele körül 
nehézségek keletkezzenek.

— Őszi kánikula. Néhány nap 
óta kánikulai hőség uralkodik Makón. 
A tegnapi és mai hőemelked's felül 
múlta az idei nyár legmagasabb 
hőfokát is. Tegnap délben a hőség 
szinte elviselhetetlen volt és olyan 
forró szél száguldott végig a váro­
son, amely beillett szirokkónak is. 
Az árnyékban ma szeptember 25-én 
30 fokot mutatott a hőmérő, nap­
sütötte helyen pedig jóval felül 
volt a negyvenen.

— Haszonbérlet meghosszabbí­
tása. A kormány a mezőgazdasági­
lag miveit ingatlanok haszonbérle­
tének meghosszabbításáról szóló ren­
delet értelmezése tárgyában a kö­
vetkezőket jelenti ki : Ha a haszon- 
bérbeadó a meg hosszabbítás mellő­
zését abból az okból kéri, mert az 
ingatlant saját kezelésébe kívánja 
venni, vagy más bél lőnek kívánja 
bérbeadni, a kéi elem tárgyában ha­
tározásra hivatott bizottság a ha­
szonbérleti szerződés meghosszabbí­
tásának mellőzését az idézett ren­
delet értelmében kimondani köteles 
annak vizsgálata nélkül, hogy az 
ingatlan gazdasági hasznosítása a 
haszonbérleti viszony fentartása nél­
kül is biztosítva van-e. Ha a ha­
szonbérleti szerződés meghosszabbi 
tásának mellőzésére vonatkozó ké­
relem tekintetében a másik szerződő 
fél kijelenti, haszonbérleti szerző­
dés meghosszabbi tásának mellőzésé­
hez hozzájárul, az ügyet bizottsági 
tárgyalás nélkül meg kell szüntetni 
és erről a feleket — a megszünte­
tés okának közlésésével értesí­
teni kell. Ha a megszüntetés oly 
időben történt, hogy az ügy tárgya­
lására a feleknek nem kellett meg­
jelenniük, a felmerült költséget 
mindegyik fél maga viseli.

— A bútorok árának maximá­
lása. * .1 hivatalos lap mai száma 
közli az Országos Központi Arvizs­
gáló Bizottság elnökének rendeletét, 
anelg a hálószoba és ebédlő beren­
dezések árát állapítja meg. A ren­
delet három fejezetből áll. . U első 
fejezetben a tömegben készített tömör 
hálószoba és ebédlő bútor berendezé­
sek tájékoztató árai vannak megálla­
pítva. E szerint a hálószoba bútor 
berendezésének kiskereskedői legala­
csonyabb ára 1625 koronz, legma­
gasabb ára IÍ900 korona. Az ebéd- 
lőbulor berendezés leyolcsibb kiskeres­
kedői ára 11250 korona, a legmaga­

sabb 4630 korona. A rendelet máso­
dik fejezete felsorolja azoknak a cé­
geknek a neveit és butorárait, ame­
lyek bútorok árusításával foglalkoz­
nak. A rendelet arról is intézkedik, 
hogy az összes cégek és bútorkeres­
kedők bntorkészleteiket nyolc napon 
belül tartoznak bejelenteni. Mindezen 
készletekre a megjelent rendelet árai 
az irányadók.

— Olcsó városi harisnya került 
kiosztásra szeptember 17. 18. nap­
jain Pécsett. Ottani olvasónk Írja, 
bogy a város tanácsa a pa­
mutközpontnál nagy mennyiségű, 
férfi , női és gyermekharisnyát, 
szerzett be s azokat harisnyajegy 
ellenében a városi alkalmazottak s 
a szegényebb úri családok között 
igen olcsó áron osztotta ki. A ha­
risnyával olvasónk, ki családja ré­
szére 3 párat kapott, igen meg van 
elégedve. Makón is szó volt, róla, 
— valami három hónap előtt, — 
hogy cérnát meg pamutot, vagy 
harisnyát fogunk kapni, de persze 
ősi szokás szerint nem kapunk sem­
mit. Lehet, hogy a makóiak haris­
nyáját a pécsiek fogják clhordani. 
Nekünk pedig megmarad a bájdalt 
pengető remény, hogy télen a lyu­
kas cipőnkben s rongyos harisnyák­
ban kapunk családonkint egy-egy 
adag spunyolnáthát városi particé­
dula elleneben.

A burgonya ára október el­
sején megváltozik, ekkor megszűnik 
már a korai burgonya, éivénybe 
lép a rendes burgonyái a megállapí­
tott ár, amely nagyban métermá­
zsánként huszonhárom korona, a 
szállítás és egyéb költséget l'igye- 
lembevéve pedig a burgonya kicsiny­
ben i ára ettől az időtől kezdve ki­
lónként mintegy negyven fillér lesz.

— Szöllő eladás. Makó város 
szöllőtelepének folyó évi összes tor- 
mése, kosarakban szedve a folyó évi 
ssepterober hó 28. napján délután 2 
órakor a városi .szöllötelepin tar­
tandó árverésen el fog adatni. Ko­
sarak a szöllŐvel nem adatnak, azt 
a vevők magukkal hozni tartoznak.

Adomány. Báló Pál makói Ta­
nya 34. szám alatti lakos a hadiár­
váknak 50 K, és a rokkant katonák 
javára szintén 50 kamuát adomá­
nyozott.

— Nagy tűz Kisteleken. Hétfőn 
délután nagy tiiz pusztított a közeli 
Kisteleken. Pintér János cipész­
mester kenyérsütéshez fűtött a ke­
mencébe. A kéméHyből szikra pat­
tant ki a nádfedeles háztetőre, mely 
tüzet fogott és csakhamar az egész 
tető lángban állott. Kisteleken 
nincs tűzoltóság, uincsennek tüzol- 
tószerek, kevés a viz és igy történt, 
hogy a a tiiz feltartóztathatatlanul 
terjedt tovább és egy óra múlva 
már tiz ház állott lángokban, az 
összes melléképületükkel együtt. 
Segítségért telefonáltak Szegedre, 
a szegedi tűzoltók azonban nem 
vonulhattak ki, mert Szegeden is 
tűz volt. Végre is a reptilóosztag 
parancsnokságának tüzoltókülönit-
ménye sietett ki Kistelekre és fá*

A császár a buvárhajó- 
harc folytatására hivta 

fel a tengerészeket.ifim

Vilmos császár * kiéli torpedó- 
gyárban.

Vilmos császár e hónap 24-én 
ideérkezett a torpedómiihely meg­
tekintésére. Először Mikbe ment, 
ahol egy hajóról megtekintette a 
munkákat. A miki gyakorlótéren a 
helyőrségek különítménye foglalt 
állást. A különítményhez a császár 
beszédet intézett.

Emlékeztette a tengerészeket a 
haza iránti köte1 ességre és az 
elért sikerekre, amelyek fényes 
bizonyítékát nyújtják a hajórajban 
uralkodó szellemnek. Rámutatott a 
nyugati fronton harcoló hajtársakra 
s felhívta a tengerészeket, folytas­
sák a buvárhajóharcot teljes határo­
zottsággal, hogy ezzel továbbra is 
segítsék a szárazföldi csapatokat és 
lehetővé tegyék a súlyos harcok 
sikeres befejezését. Délután a csá­
szár megtekintette a hajógyárat és 
ez alkalommal több munkást és 
munkásnőt megszólított. A hajógyár 
személyzete a császár iránt ismé­
telten lelkes hódolatát fejezte ki.

Makó 50 waggon 
burgonyát kap.

A polgármester Makó köz­
élelmezésének javításán.
Makó közélelmezési bajainak ta­

lán egyik legfőbb baja az, hogy a 
közönség nem tud elegendő meny- 
nyiségü burgonyához jutni.

A makói piacon nyíltan adják s 
veszik a krumplit. 1.60 — 1.80 koro­
náért kilónként. Elképzelhető, hogy 
a mai szűk viszonyok között egy- 

; egy nagy számú család élelmezése 
1 mily nagy nehézségekbe ütközik, a 
1 drága s alig megszerezhető krumpli 
1 mellett.
* Petrovics György I)r. polgármes­
ter, akinek talán a legjobban fáj 

Makón az, hogy közönség egy s más 
adologban hiányt szenved, ma segí­
tett a krumpli hiányon is. Még 
r'tegnap Budapestre utazott s a bur- 
kgonyaközpontnál feltárta Makó kö­
zönségének nehéz helyzetét s sike­
rült egyelőre hatvan waggon, azaz 
^hatezer métermázsa burgonyát ki­
utaltatni Makó város közönsé­
gnek.

Ez a hatvan waggon krumpli a 
legközelebbi napokban Makóra fogmi

viiérkezni s kiosztásra kerül.

im
Makón átlag 8000 háztartás van. 

E 8000 háztartás közzül körülbelül 
taf2000 olyan van, amelyik burgonyá­
ival el van látva. Maradt tehát 
ma6000 olyan háztartás, amelyek kö- 
jiajzött ez & most érkező 6000 mázsa 
^burgonya szétosztható. Minden ház. 
na,tartásra legalább is 1 métermázsa 
tóp»urgonya fog jutni. 
sze‘ Ez a most érkező 6000 raéter- 
mej»iesa burgonya csak első része 

tuna, amit Makó kapni fog. A vá-

*.
•
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rasztó lmunka a tán lokalizálta a 
tüzet. Össiessen tizenhárom ház, 
igen sok melléképület és a mellék- 
épületekben sok háziállat pusztait 
el. A kár igen nagy.

— Ingyen trágya. Makó újvárosi 
állomáson mintegy 100 kocsira valé 
romlott takarmányrépa van felhal­
mozva, amely trágyázásra igen al­
kalmas és a makói lőkorház által 
ingyen becsáttatik a gazdálkodók 
rendelkezésére. Akiknek szükségük 
•van trágyára, saját igájukon négy 
j,apon belől szállíthatnak belőle.

Makói Független ffjság
I

1

A must és bortermelés 
bejelentése.

A bortermelési adóról szóló 1918. 
évi 1, t. c. rendelkezései értelmében 
a bormust és a bor bortermelői adó 
alá esik.

Aki Makón bormustot vagy bort 
termel, köteles a városi fogyasztási 
adóhivatalban a hivatalos órák alatt 
bejelenteni.

A szüretelés ideje alatt minden 
héten termelt és beraktározott mus­
tot és bort az) illető hét vasárnap 
jáig, az elszállított vagy másnak 
átadott mustot és bort, — ideértve a 
szüretelés helyéről valamely szom­
szédos községbe azonnal tengelyen 
elszállítani kívánt bormustot is — 
legalább 2d órával az elszállítás 
előtt.

A szüret után beraktározott, va­
lamint elszállított vagy másnak át­
adott mustot vagy bort legkésőbb 
24 órával a beraktározás, elszállítás 
vagy átadás után.

Azokat a későbbi birtok és tu 
lajdon változásokat (eladás, átenge­
dés, feldolgozás, fogyasztás vagy 
egyéb fölhasználd,), melyek az adó 
megállapítására vagy kivetésére be­
folyással vannak, a változás bekö­
vetkezte után ugyancsak 24 óra alatt.

Aki az adóköteles bormustot vagy 
bort az adófizetés kötelezettsége alól 
akár bejelentésének elmulasztása, 
akár szemle megtartása előtt való 
elszállítás, másnak átadás, a készlet 
eltitkolása stb. vagy bármely más­
módon szándékosan elvonja, kihágást 
követ el és a megrövidített vagy 
megrövidítés veszélyének kitett adó 
négyszeres összegétől annak nyolc­
szoros összegéig, esetleg 1000 ko­
ronától 10000 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő, amely 
behajthatatlanság esetén megfelelő 
szabadságvesztés büntetésre változ­
tatható át.

Ku ko ri ca-
termés szárral együtt

I sz igási-ut mentén, a sürii tanyák 
$ Atelienében, Török Antal szomszéd­

ságában

j Z köblös eladó.
Értekezni lehet $44

I Siket Gyula
II tilajdenessal, Kálvária-utca 29. sz.

SZÍNHÁZ
Sarai Béla.

A „Szerető“, „Hetei Imperial“ s 
sok más értékes siker után ma, a 
„Románc“-ban aratta legszebb sike­
rét, a társulat ijfu s kitűnő művésze 
(farai Béla. A kiváló művész, kinek 
fejlődését úgyszólván a szemünk 
előtt láttuk, ma bámulatba ejtett 
bennünket s mindenkit, azzal a 
csodálatos készségű és kiforrott 
művészetével, amely még mindig a 
fejlődés irányait és igen széles 
irányait mutatja. Határozott voná­
sokkal rajzolja meg alakjait. Min­
dent kidomborít játékával, mely 
emellett mindvégig discrét és disz- 
tingvált. Ma esti játékával méltán 
ragadta el a közönséget, mely tom­
boló lelkesedéssel ünnepelte. Ma 
este módja volt arra, hogy kiváló 
képességeit többféle változatban s 
művészien ragyogtassa s érvénye­
sítse. Kitünően sikerült neki s 
malegen gratulálunk mai nagy sikere 
alkalmából.

A női szereplő Révész Ilonka 
ma is megmutatta, hogy az az ér­
tékes s nagy művésznő, aki minden 
szerepkörben kiválóan megállja 
helyét. Ma este fényes alakítása 
volt. Olyan, hogy erre büszke le­
het. Mindvégig nivós volt. Maga az 
előadás elsőrendű volt s Nádassy 
igazgatónak ez a mai előadása s 
rendezése igazán a legszebb sikere 
az idei szezonban. Derekas, szép s 
művészi munkát végzett, méltót 
ahhoz a régi s jó hírnévhez, mely 
a művészi világban méltán meg­
illeti.

Színházi heti műsor.
Pénteken este páratlan bérletben : 

„Románc.“
Szombaton este páros bérletben : 

„Románc.“

* Színházi hírek. Most az utolsó 
napok lesznek a színház legforróbb 
estéi. A nagyhatású „Remáncz“ 
után a gyönyörű zenéjii „Módi“ a 
„Három a kislány“ folytatása kerül 
bemutatóra, a címszerepben Szebeny 
Margittal, inig a többi női szerepe 
két Révész Ilonka, Varga Sáli és 
Ivomlósné játszók. A „Médi“-t egy­
másután háromszor játszák és már 
is óriási az érdeklődés iránta. — 
Vasárnap délután rendes esti hely­
árak mellett teljes villany világítás­
sal a szenzációs sikerű „Stambul 
rózsája“ kerül színre. Ezek lesznek 
az idei zajos színházi évad utolsó 
előadásai.

- Ezt még én sem tudom, ked­
ves anyósom!

- Persze, persze! szólt közbe 
Gyárfás, ha tudná, hogyan történt- 
akkor már gyomon is lennénk.

Elemér nem akart mindent el­
mondani, nehogy idő előtt kompra- 
mittálja anyját és nővérét, a mol­
náráé azonban nem tágított.

— De az égre kérem Elemér, 
folytatá szinte neki hevülve, hónáét 
rabolták el ? A házból, vagy az ut­
cáról, vagy hogyan?

Elemér gondolt egyet s igy 
szólt:

— Úgy esett meg a dolog, hogy 
anyám külföldre akart utazni, út­
közben azonban hirtelen beteg lett 
s a székváros közelében egy félre­
eső házba vitette magát. Oda hiva­
tott engem. Eb tehát magammal vit­
tem Ilonkát a székvárosba, a fogadó­
ban illő szállást bérelvén, drá­
ga nőmet ott hagytam s egyedül 
meutern ki anyám látogatására. A 
betegség azonban igen makacs tér 
mészetii volt, sőt ahogy az orvos 
monda, még katasztrófától is lehe­
tett tartani. Nekem tehát mindig 
körülötte kellet lennem; hogy Ilon­
kára ez no legyen nagyon kellemet­
len, utána küldtem, hogy jöjjön ki. 
Eközben nővérem maga ment be 
érte.

Etelka kisasszony ? kérdé Gyár­
fásáé csodálkozva.

— Úgy van. 0 maga ment be ér­
te ! erősité Elemér.

— Bizonnyára ki is akartak ve­
le bekül ni ! jegyzé meg a molnár.

— Hogy mit akartak, nem tudom ! 
folytatá Elemér. Elég az hozzá, 
hogy útközben rablók támadták 
meg őket és mintkettőjiiket elhur­
colták.

— Tehát Etelka kisasszonyt is ? 
kiáltá Gyárfásné.

(Folyt, köv.)

ELAPÓ FÖLP.
Az igási ut mentén a belső dű­

lőben, a földeák! ut szélén, 2 kis- 
hold föld eladó. Értekezni lehet

NÉPEIN ANTALNÉ
tulajdonossal Bárány-utca 37. 
szám. 857

Eltűnt fiú.
Farkas János földeáki lakos Já­
nos nevű 13 éves fia f. hó 16-án 
gyermeki csíny tevés után szülei 
házától eltűnt, aki tud tartózko­
dási helyéről, jelentse a földeáki 
községházánál, vagy a szüleinél. 
Helyet ne adjon senki neki. A 
nyomra vezető jutalomban része­
sül. 856

E6Y ÉJJELI ŐR
felvétetik

lritz Sámuel özv. cégnél.

Egy
Fürdőkád

és egy
női kabát

eladó
Páva utcza 29.

KELESEK
egy szobát és egy kisebb istál­

lót bérbe. Cim a kiadóba.

öj tűzifa üzlet 
megnyitás.

Tisztelettel értesítjük Makó vá­
ros nagyérdemű közönségét, hogy 
Makón, az újvárosi volt cédula­
ház épületében uj

tűzifa-üzletet
leütöttünk. Kisebb-nagyobb meny- 
nyiségben kapható méltányos ár­
ban, esetleg házhoz is szállítva 
tűzifa és fűrészelt is.

Megrendelések felvétetnek a 
Rubinstein irodában.

A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve

Rubinstein Márton és Fiai 
Részvénytársaság.

REGENY Szántást
A patakmaio m

tündére.
Minden iotr íe.ntsrt?*.

Irta: Töltfye'o.f Mlh&ly

Elemér egy egy székhez vezette 
apósát és leültette.

— Biztosítom, hogy Ilonka ellen­
felei nem fognak diadalmaskodni! 
máddá. Már megtettem minden in­
tézkedést Ilonka megtalálása iránt. 
De még tovább is fogok menni.

— De az égre kérem, Elemér, 
hogyan történhetett ez ? kérdé most 
a molnárné, összeszedve magát.

vállal hat vasú motoros eké­
vel, úgyszintén hagymamag dör­
zsölést is 859

SZÉLI JÓZSEF
gépész, Földeák.

8 HP Uvmath gyári magánjáró 
ti éves és 8 HP Marschal ma­

gán járó

cséplő-garnitúrák
eladók.

SZÜQS JÁNOS, OROSHÁZA
II. kér. 27. sz. 851

Hagymát
minden mennyiségben vásárol

lritz Gyula cég.
Eladók lritz Miksánál jelent­

kezzenek.

A ref. ó-temetőben színe« 
téglából épült

családi sirboli 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

KIAPÓ FÖLPEK.
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.
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Hirdessen
Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói

A verebes! és bánomi szőlőben 
«616-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Tinták"!
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabby "f „ , I 71 » r w üvegekben. LegfinomabbFüggetlen Ujsagi mhajeus-tinta,

Kyjuí,4

nagi

hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg- j® 

geli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. W 
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg­
frissebbek. — Megjelenik naponta negy-ötezei példán.)ban. 

Dacára a háború okozta drágaságnak,

hirdetéseket $
olcsó árban vesz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz. | 
Földbérbeadók figyelmébe! 1

■ W
|| A Makói Független Újságot Makó város és Csanádmegye ^
© hagymakertészeinek túlnyomó része olvassa s igy már egy- © 
© szer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény. ©

s ®

arab mézgaoldat ecsettel, synthe- 
tikon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek oleso urban 

beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereske<lősében, Szegedi-n. L

Művész-
lapok

érkeztek magyar felvételek 
ben is nagy választékban

Kovács Sándor
I

impirkeresketlésébe. 
Szegedi-utca 1.

I Tekintse meg ti kirakatot!

Hordókat
— minden nagyságban vesz —...

Iritz Sámuel özv. cég.

Szülök
Figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét, oly helyre adja tanod­
nak, hol kellő szakképzettségben 
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

betüozedő-
tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletem, 
alatt ny . rriek kiképzést a nyotnda- 
ipar minden ágazatában.

Tanoneaimnak a legmagasabb 
hetifizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1

Gavallér ff

ff

cigaretta-hüvely 
s papír

nikotin mentes. Kap haté

Kovács Sándor
I papirkereskedésében Makó, Sze­

gedi-utca 1. (Légi István házában.)

Cr m
i
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Légiin
o

£ eveipapiro &. •

Vászonntánzatu, hártya és erős 
csont-levélpapirok, bélelt borí­
tékkal, nagy választékban. —

Kívánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák! Valódi Kohinor tinta- és fe­
kete-ceruzák, Hardtmuth és 
Fáber 2-s és 3-s számnak.
Színes ceruzák fában !

Tinták «

Legfinomabb fekete és 
színes tinták, mindenféle 
színben. Első minőségű 
ruhajelző tinta !

Tollak, tollszárak! Cigaretta hüvely és papír!
Képes-lapokból nagy választék. 
Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács SándorHSSsSrÄ
m
m

Nyomatott Kovács Sándor könyvsajtóján, Makó.


